

# C罗哭了,C罗笑了

□新华社记者 肖世尧 肖亚卓

克·罗纳尔多(C罗)哭了,今夜的法兰克福,39岁的葡萄牙巨星哭得像个犯了错的孩子。

加时赛,第105分钟,面对斯洛文尼亚门将奥布拉克,C罗罚丢关键点球。在现场数万球迷的注视下,在无数长枪短炮的抓拍中,这个以大心脏著称的球员没能控制住情绪,他低下头,眼泪夺眶而出。

这是自责的泪水。二十年如一日,C罗早已习惯将葡萄牙队的命运扛在自己肩上。今天,他险些因为自己的失误,葬送全队的努力,终结葡萄牙队的欧锦赛征程。

这是悲伤的泪水。这不是一个属于C罗的夜晚,他全场8次射门,却仍然没能取得本届欧锦赛个人首粒进球。多少次他试图高高跃起,却每每差之毫厘。那是C罗招牌的头球动作,但他的双腿已不再如过去那般有力。不得不承认,C罗真的老了。

竞技体育真的太过残酷,行至三四十岁的当口,哪怕你依然生龙活虎,哪怕你依然勤奋自律,但每天面对那些更年轻更有欲望的后辈,你左支右绌,渐渐感到力不从心。

自古美人如良将,不许人间见白头。伟大如C罗,不屈如C罗,骄傲如C罗,终究抵不过岁月的侵蚀。

所幸,岁月也留下了往日的功勋和美好的回忆。

当C罗罚丢点球,全场葡萄牙球迷高唱“C罗之歌”,鼓励着他们的英雄。球迷们没有指责,因为他们记得,这个男人给他们带来的欢乐与荣耀。

当C罗埋头啜泣,葡萄牙队队员纷纷上前,用拥抱来安慰他们的队长。队友们没有埋怨,因为他们知道,这个男人曾经多少次挽救球队于水火。

这一次,不需要C罗再来承担

一切。门将科斯塔站了起来,他在加时赛下半场扑出对手的单刀,又在点球大战中创纪录地连扑三粒点球,帮助葡萄牙队涉险过关。“这是我能给球队最大帮助的比赛。”科斯塔说。

科斯塔出生于1999年。当他5岁时,他看到首次参加欧锦赛的C罗发挥出色,随队打进决赛;当他13岁时,他看到欧锦赛半决赛中,C罗率队与巅峰时期的西班牙队鏖战至点球大战;当他17岁时,他看到C罗带队捧起队史首座欧锦赛奖杯。这一代听着C罗故事长大的葡萄牙球员,已经成长为球队的中流砥柱——老船长,现在轮到水手们带你上岸了。

点球大战,C罗终于获得机会完成救赎。带着刚刚罚丢点球的巨大压力,他第一个站在点球点前。再次面对奥布拉克,一个长长的停顿,助跑,球打入死角。C罗走向葡萄牙球迷看台,双手合十,表达歉意。

“我一直为这件球衣尽最大的努力,无论我成功还是失败,我一辈子都会这样做。我罚丢了点球,但我还是想成为第一个进球的人。当你亏欠球队的时候,你必须承担责任。我从没害怕过直面问题,有时我做得不对,但你们永远不会听到我说放弃。”C罗在赛后表示。

葡萄牙队主教练马丁内斯感叹:“C罗在点球大战中起到了决定性作用,他为我们指明了方向。他是我们的队长,他向我们展示了生活中有困难的时候,即使事情不顺利,我们也不能放弃。”

当终场哨响起,C罗并没有像其他队友那样冲出去庆祝胜利,他振臂高呼,如释重负。“最初的悲伤和最后的喜悦,这就是足球带给你的东西。”C罗终于笑了。

“这当然是我的最后一届欧锦赛,但我激动不是因为要离开足球,这段旅程最重要的是我仍然有热情留在这里。我在国家队踢了20年球,我要让大家快乐,让我的家人和孩子快乐,这些才是最激励我的东西。”

作为欧锦赛历史上出场最多、进球最多、助攻最多的球员,C罗早已无需再证明自己。但他还是选择在39岁的年纪继续上场,与身体的衰退斗争,与自己的自尊斗争,与外

界的质疑斗争。

有人说,每名职业运动员一生都要面对两次死亡,一次是自然生命的结束,另一次则是职业生涯的终点。这是C罗面对“死亡”的方式——用最大的热情,战斗至最后一刻。

春风若有怜花意,可否许我再少年? 哪怕走得再远,C罗的心里,始终住着那个从马德拉岛出发前往里斯本追梦的足球少年。

继续战斗吧,少年。你让我们看到,这个夏天,足球依然美好。

新华社法兰克福7月1日电

表情沮丧的克·罗纳尔多。新华社记者 彭子洋 摄



7月1日,葡萄牙队球员克·罗纳尔多在比赛中。新华社记者 任鹏飞 摄

## 文体快讯

### 盐城京剧票友 同台唱戏庆“七一”

盐城晚报讯 6月30日下午,在市文联指导下,市京剧票友协会主办的京剧专场演唱会举行,以艺术之声向党生日献礼,表达对党的深情祝福。

票友们的演唱个个精彩,《平原作战》中张大娘的唱段“暗夜中枪声响”“军民是鱼水情深紧相连”;《沙家浜》中郭建光的唱段“朝霞映在阳澄湖上”、郭建光沙奶奶对唱“军民鱼水情”、沙奶奶唱段“说来话长”;《龙江颂》中盼水妈唱段“毛主席把阳光雨露洒满人间”等接连上演。

演员们唱念做打,或激越昂扬、或幽咽婉转,刚柔并济,在京腔京韵中倾情演绎栩栩如生的角色、扣人心弦的情节,赢得满堂喝彩。

“今年是中国共产党成立103周年,希望通过本次活动,在弘扬京剧艺术的同时,带领大家重温党的历史,忆苦思甜,不忘初心听党话,坚定信念跟党走。”市京剧票友协会负责人说。

王景荷 记者 陆荣春

### 第37届百花奖 提名名单揭晓

据新华社北京7月2日电 记者2日从第37届大众电影百花奖系列活动新闻发布会上获悉,本届百花奖系列活动将于8月2日至4日在四川成都举行,影片奖提名名单包括《万里归途》《长安三万里》《志愿军:雄兵出击》《封神第一部:朝歌风云》《第二十条》。

《封神第一部:朝歌风云》《长安三万里》《第二十条》《万里归途》《年会不能停!》五部影片的编剧获提最佳编剧。王宝强、乌尔善、张艺谋、贾玲、董润年提名最佳导演。

演员奖项方面,王俊凯、朱一龙、刘德华、张艺兴、易烱千玺提名最佳男主角,马丽、王智、贾玲、倪妮、殷桃提名最佳女主角,李雪健、张译、张颂文、范丞丞、魏大勋提名最佳男配角,文咏珊、赵丽颖、袁泉、高叶、海清提名最佳女配角,于适、王若熹、刘耀文、杨恩又、张新成提名最佳新人。

据悉,本届百花奖系列活动包括开幕式、提名者表彰仪式、颁奖典礼、论坛、影展、电影艺术家走基层六项主体内容。开幕式以“花重锦官城,蓉城百花开”为主题,展现新时代以来电影事业百花齐放、生机勃勃的繁荣景象。颁奖典礼以观众评委现场投票及嘉宾颁奖为主要内容,集中展示中国电影最新创作成果。 记者 王鹏 童芳

## 法国队主帅:乌龙球也是进球

据新华社德国杜塞尔多夫7月1日电 1日,凭借对手的一记乌龙球,法国队1比0战胜比利时队,晋级2024欧洲足球锦标赛八强。法国队主教练德尚赛后说,乌龙球也是进球。

本届欧锦赛上,法国队迄今4场比赛共有3粒进球,包括一粒点球和两粒对手送上的乌龙球,没有一个运动战进球。

对于球队的进攻能力,德尚表示:“一个乌龙球,如果是因为产生折射打进的,前提也得是有人射门。球进了,那就这样吧。最好的球队都在这次欧锦赛上,比

赛的强度很高。我们总有能力进更多的球。”

“没有什么事情是容易的。我们进入了四分之一决赛,这是一个重要的阶段。”德尚说。

谈到队中头号射手姆巴佩是否受到面具影响时,德尚说:“姆巴佩正在适应,他得考虑到汗水的问题,这有可能会影响他的视力。”

比利时队主教练特德斯科说:“我们在最后时刻打进了一个乌龙球,这很难进行分析。我们将在本届欧锦赛后进行总结,几周后再看结果。” 记者 公兵 刘旸